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Мастацкая лiтаратура, адрасаваная юным чытачам, прайшла
у сваiм развiццi адмысловы шлях. Даволi доуга адбывауся спецыфiч-
ны адбор форм, прыëмау, вобразау, сюжэтау, моуных сродкау. Гэтая
лiтаратура ад пачатку была заклiкана пашыраць i дапауняць уяуленнi
чытачоу пра навакольную рэчаiснасць, пра свет, але пры гэтым
заужды арыентавалася на сцвярджэнне гуманiстычных каштоунасцей,
на эстэтычнае i маральнае выхаванне падрастаючага пакалення.

За некалькi апошнiх дзесяцiгоддзяу ХХ стагоддзя i да бягучых
дзëн сусветная лiтаратура для дзяцей i юнацтва iстотна змянiлася.
Вiдавочна, што найноушае прыгожае пiсьменства iмкнецца ужо не
толькi да традыцыйнага выканання асветнiцкiх, выхаваучых альбо
забауляльных функцый, але прэтэндуе на ролю цi то своеасаблiвага
сацыяльнага праваднiка, цi то псiхалагiчнага практыкума. Iнакш ка-
жучы, сучасная мастацкая лiтаратура спрабуе па-свойму загартаваць
чытача, падрыхтаваць да складаных i небяспечных жыццëвых сiтуа-
цый.

Высокiя пазiцыi у лiтаратурных рэйтынгах апошнiх гадоу зай-
маюць мастацкiя творы, тэматыка якiх тычыцца гранiчна балючых
пытанняу сучаснасцi. Сярод iх – анкалагiчныя i псiхiчныя захворван-
нi, алкагалiзм i наркаманiя, булiнг, гвалт, iнцэст, педафiлiя, суiцыд,
скулшутынг, тэрарызм i iншыя надзвычайныя з’явы рэчаiснасцi.

Для юнага чытача, якi яшчэ толькi уваходзiць у складана структу-
раваны сацыяльны свет i не мае грунтоунага жыццëвага досведу, кнiга
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выступае адным з транслятарау сацыяльных мадэляу паводзiнау, яна
абавязана выразна расстауляць акцэнты “можна” – “нельга”, “вар-
тасць” – “загана”, “дабро” – “зло” i г.д. Занепакоенасць наконт спецы-
фiчнай амбiвалентнасцi дзiцячай лiтаратуры (г.зн., лiтаратуры, у якой
ацэначныя маркеры, у тым лiку i выразная пазiцыя аутара, прыцыпова
адсутнiчаюць, як гэта бывае у лiтаратуры для вельмi сталага чытача,
фiлосафа) усë часцей гучыць у працах сучасных вучоных. Так, на-
прыклад, В. В. Абраменкава адзначае: У разуменнi дзiцяцi катэгорыi
дабра i зла павiнны мець дакладныя абрысы i межы. (...) Перавароч-

ванне патрабаванняу у сцвярджэннi дабра або змешванне уяуленняу

пра мiласэрнасць, спачуванне, якiя уяуляюць сабой сучасныя “срод-

кi выхавання” – нават новыя казкi (дзе зло творыцца традыцый-

на “добрымi” персанажамi i наадварот) i цацкi (якiя увасабляюць

не вобраз iдэальнага жыцця, а выхадцау з апраметнай), згубныя для

станаулення не толькi уяуленняу пра дабро i зло у дзiцячай свядомас-

цi, але i для асабiстага i маральна-духоунага развiцця дзiцяцi1.

Патрабуецца, аднак, вызначэнне сацыякультурнага патэнцыялу
узорау найноушай мастацкай прозы для дзяцей i юнацтва, кампетэнт-
ная мiждысцыплiнарная экспертыза – лiтаратуразнаучая, педагагiч-
ная, культуралагiчная.

У спiс бестселерау лiтаратуры для падлеткау сëння уваходзяць
кнiгi амерыканскiх пiсьменнiц Лоры Касiшке “Усë жыццë перад яе
вачыма” (The Life Before Her Eyes, 2002), Лайанел Шрайвер “Кошт
нелюбвi” (We Need to Talk About Kevin, 2003), Джодзi Пiкалт “Дзевят-
наццаць хвiлiн” (Nineteen Minutes, 2007), Джэнiфер Браун “Спiс ня-
навiсцi” (Hate List, 2009), канадскага пiсьменнiка Дугласа Коупленда
“Гэй, Настрадамус!” (Hey Nostradamus!, 2003), брытанскага пiсьменнi-
ка Саймана Лелiча “Разрыу” (Rupture / A Thousand Cuts, 2010). Няг-
ледзячы на тое, што усе названыя творы прысвечаны масавым забой-
ствам у школах, асэнсаванню iх прычын i наступствау, асвятленню
жыцця людзей, якiя сутыкнулiся з трагiчнымi падзеямi, яны вельмi
розныя паводле стылю, апавядальнай манеры i кампазiцыйнай будо-
вы. Некаторыя гiсторыi заснаваны на рэальных фактах, у iншых –

па-мастацку мадэлююцца гiпатэтычныя сiтуацыi сацыяльнага калап-
су. Аб’ядноувае гэтыя кнiгi адно: у кожнай з iх чытач гарантавана
сутыкнецца з трауматычным досведам.

1 В. Абраменкова, Добро и зло в картине мира современного ребенка, «Вестник
ПСТГУ: Педагогика. Психология» 2007, № 2, с. 152.
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Шырокую вядомасць набыла у свеце кнiга германскай пiсьменнi-
цы Беате Тарэзы Ханiкi “Скажы, Чырвоная Шапачка” (Rotkäppchen
muss weinen, 2009), перакладзеная на англiйскую, французскую, iта-
льянскую, iспанскую, дацкую, галандскую, польскую, венгерскую, ту-
рэцкую i iншыя мовы. Дэбютны раман маладой пiсьменнiцы, ад-
расаваны школьнiкам, атрымау некалькi прэстыжных лiтаратурных
прэмiй. У сюжэце твора разгортваецца гiсторыя трынаццацiгадовай
дзяучынкi, якую з мауклiвай згоды усëй сям’i – бабулi, мацi, бацькi,
старэйшых брата i сястры – гвалцiць уласны дзядуля. Кнiга складаец-
ца з асобных эпiзодау i фактау, мае няпэуны фiнал i пакiдае з адчуван-
нем роспачы i безвыходнасцi.

Выключнай лiберальнасцю вызначаецца сучасная скандынауская
лiтаратура для юных чытачоу, якая манiфестуе абсалютную свабоду
– дзяцей нельга баранiць ад жыцця, для iх не павiнна быць закры-
тых тэм. Некаторыя пiсьменнiкi звяртаюцца да табуяваных праблем
ускосна, апасродкавана, iншыя – мэтаскiравана выкрываюць заганныя
сацыяльныя з’явы. Тэмы псiхiчных адхiленняу, узроставых комплексау
i страхау, вострых сямейных i школьных канфлiктау, экстрэмальных
асабiстых сiтуацый зрабiлiся мейнстрымам у скандынаускай падлетка-
вай прозе.

Папулярнасцю у чытацкай аудыторыi карыстаецца кнiга шведскай
пiсьменнiцы Канi Мëлер “Вiншую, жадаю шчасця!” (Grattis, ha ett bra
liv, 2002). Галоуная гераiня твора – пятнаццацiгадовая дзяучынка Элi,
старэйшая сястра якой зрабiла спробу суiцыду i знаходзiцца у псiхiят-
рычнай лякарнi. Мацi дзяучынкi падазрае бацьку у здрадзе, пакутуе
на дэпрэсiю. Сям’я развальваецца, дзяучынка адчайна шукае выйсця
з крытычнай сiтуацыi.

Не менш запатрабавана у чытачоу кнiга шведскай пiсьменнiцы
Анiкi Тор “Прауда цi наступствы” (Truth or Consequences, 2011),
дзе разгортваецца гiсторыя дванаццацiгадовай дзяучынкi Норы, ад-
люстраваны дзiцячы эгаiзм, якi штурхае гераiню да подласцi, здра-
ды i злачынства. Па сваëй сутнасцi гэта кнiга пра падлеткавую жор-
сткасць, школьнае цкаванне i псiхалагiчны прэсiнг.

Сярод скандынаускiх лiтаратур асаблiва вылучаецца творчасць
нарвежскiх пiсьменнiкау, асобныя мастацкiя узоры якiх набылi вядо-
масць у свеце яшчэ у другой палове ХХ ст. Так, напрыклад, чытацкiя
дыскусii вакол кнiгi Турмуда Хаугена “Начныя птушкi” (Nattfugler,
1977), адзначанай шматлiкiмi лiтаратурнымi прэмiямi Нарвегii i Гер-
манii, i перакладзенай больш, чым на дваццаць моу, не сцiхаюць ужо
некалькi дзесяцiгоддзяу. Аднак рускамоуны пераклад раман атрымау
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толькi у 2007 г., таму на постсавецкай прасторы тэкст зрабiуся вя-
домым значна пазней. У сюжэце твора увасоблена надзвычай змроч-
ная гiсторыя васьмiгадовага хлопчыка Юакiма, якi жыве нiбыта у ге-
та – у крымiнальным раëне горада, сярод разбэшчаных i паталагiч-
на агрэсiуных аднагодкау, у сацыяльна неуладкаванай сям’i, з псiхiч-
на нездаровым бацькам i маральна спустошанай мацi. Хлопчык апа-
наваны хваравiтымi страхамi, на кожным кроку яму мроiцца небяс-
пека – на прыступках цëмнага пад’езда палохае жудасная пляма, на
якую нi у якiм разе нельга наступаць, у шафе жывуць чорныя начныя
птушкi, таму шафу трэба абавязкова замыкаць. Дэпрэсiуны сюжэт
твора i увесь яго злавесны антураж пакiдаюць надзвычай гнятлiвае
уражанне.

Дастатковую вядомасць у свеце мае раман Ларса Собi Крыстанса-
на “Герман” (Herman, 1988) пра адзiнаццацiгадовага хлопчыка, якi па-
кутуе на рэдкае захворванне, вынiкам якога зрабiлася аблысенне, i цер-
пiць здзекi аднакласнiкау з-за сваëй знешнасцi. Нi бацькi, нi настаунiкi
не могуць дапамагчы дзiцяцi справiцца з праблемамi, яму даводзiцца
самастойна баранiць сябе i прыстасоувацца да абставiнау.

Драматычны унутраны канфлiкт падлетка пакладзены у асно-
ву графiчнага рамана нарвежскага пiсьменнiка Андэрса Н. Квамена
“Старшая школа” (Ungdomsskolen, 2016). У кнiзе-комiксе адлюстрава-
на шырокае кола праблем падлетка, якi у складаны перыяд пераходна-
га узросту перажывае невыносны боль з-за гiбелi сябра. Гэта кнiга пра
адзiноту, пра так званы школьны мобiнг, пра чэрствасць i жорсткасць
школьнага атачэння хлопчыка, пра тое, як дзiцяцi даводзiцца заучасна
пасталець i навучыцца самастойна прымаць рашэннi.

Галоуны герой “Балады пра зламаны нос” (Sangen om en bruk-
ket nese, 2012) Арне Свiнгена – трынаццацiгадовы хлопчык Барт, мацi
якога пакутуе на алкагалiзм, збыткоуную вагу i дыябет. Сын i ма-
цi жывуць у “сацыяльнай кватэры”, дакладней – у цесным i бруд-
ным пакойчыку. Аповед уяуляе сабой унутраны маналог хлопчыка,
якi шкадуе мацi, хоча адшукаць бацьку, марыць зрабiцца “крутым
хлопцам”, але не бачыць выйсця з той беспрасветнай сiтуацыi, у якой
апынууся. Нямала бянтэжыць, апроч усяго, што сярод персанажау
твора фiгуруе гераiнавы наркаман, якi зусiм не з’яуляецца адмоуным
героем.

У пераважнай большасцi тэкстау, натуральна, дамiнуе драматыч-
ны пафас, iх сюжэты прасякнуты матывамi адзiноты, душэунага болю,
напоунены песiмiзмам i адчаем. Аднак да гэтага тэматычнага шэрагу
належаць творы i кардынальна iншага гучання – дастаткова вясëлыя,
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з мноствам жартау i гумарыстычных эпiзодау. Напрыклад, дванацца-
цiгадовая дзяучынка Сiмона – гераiня аповесцi Ульфа Старка “Дзiвакi
i зануды” (D̊arfinkar & dönickar, 2002), мацi якой займаецца выключ-
на уладкаваннем асабiстага жыцця i не звяртае на дзiця нiякай ува-
гi, спрабуе аптымiстычна успрымаць рэчаiснасць, нягледзячы нi на
унутраны дыскамфорт, нi на канфлiктныя адносiны з аднакласнiкамi.
Своеасаблiвым пратэстам дзяучынкi з’яуляюцца яе дзëрзкiя паводзi-
ны у школе, дзе Сiмона выдае сябе за хлопчыка, бясконца хулiганiць
i трапляе у кур’ëзныя сiтуацыi.

Мажорным пафасам i апавядальнай бадзëрасцю вылучаецца гэтак-
сама аповесць Эндрэ Люнд Эрыксана “Асцярожна, Пiтбуль-Тэр’е!”
(Pitbull-Terje g̊ar amok, 2002). Сямiкласнiк Джым, галоуны герой твора,
даволi пазiтыуна глядзiць на свет. Свайго бацьку-алкаголiка i псiхiч-
на хворую мацi, якая пакутуе на параною, дэпрэсiю i панiчныя атакi,
хлопчык успрымае не толькi натуральна, але нават з пэунай доляй
гумару. Героi твора выглядаюць па-свойму пацешнымi, а iстэрычныя
рэакцыi мацi – камiчнымi.

Пералiк лiтаратурных узорау, у сюжэтах якiх юныя героi жывуць
з псiхiчна нездаровымi або сацыяльна неуладкаванымi бацькамi, спра-
буюць самастойна прыстасавацца да абставiнау i вырашыць свае скла-
даныя праблемы, можна доужыць i далей. Хваля сацыяльнасцi, якая
захлiснула сучасную дзiцячую лiтаратуру, насамрэч з’яуляецца бес-
прэцэдэнтнай. Вядома, мастацкая лiтаратура павiнна адпавядаць ча-
су, яго актуальным патрабаванням. Аднак сучасныя рынкавыя умовы,
якiя змушаюць мастакоу слова спаборнiчаць у канкурэнтаздольнасцi
iх кнiжнай прадукцыi, правакуюць менавiта на мэтаскiраваны пошук
скандальных, эпатажных, камерцыйна паспяховых сюжэтау. Многiя
пiсьменнiкi звярнулiся у творчасцi да тых жа метадау i прыëмау, па-
водле якiх працуюць СМI – лiтаратурныя тэксты iмкнуцца да сен-
сацыйнасцi, агрэсiунай падачы iнфармацыi, максiмальнай падзейнай
дынамiкi i эмацыйнай завостранасцi. Натуральна, аутары творау дэк-
ларуюць выключна станоучыя функцыi вострасацыяльнай лiтаратуры
– садзеянне у падлеткавай эмасiпацыi, эфектыунай сацыялiзацыi, са-
цыяльнай адаптацыi i iнш. Гэтыя творы, несумненна, уражваюць, але
яны не столькi асэнсоуваюць праблемы, колькi фiксуюць iх, i не столькi
аналiзуюць рэальныя сiтуацыi, колькi канстатуюць факты. Калi бяс-
конца дэманстраваць дзецям адно непрывабныя праявы жыцця, гэта
наурад цi паспрыяе гарманiчнаму развiццю падрастаючага пакален-
ня, хутчэй дэфармуе уяуленнi пра свет i людзей. Мiжволi згадваец-
ца славуты афарызм Ф. Нiцшэ, якi папярэджвау, што калi змагаешся
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з пачварамi, варта асцерагацца, каб самому пры гэтым не зрабiцца
пачварай, бо калi ты доуга глядзiш у бездань, то бездань таксама гля-
дзiць у цябе.

У беларускай прозе для падлеткау вострыя сацыяльныя прабле-
мы пачалi закранацца толькi напрыканцы ХХ – у пачатку ХХI стагод-
дзяу. Вядома, айчынная дзiцячая лiтаратура, якая развiвалася у агуль-
ным рэчышчы савецкай лiтаратуры, доугi час знаходзiлася ва умовах
жорсткага iдэалагiчнага уцiску i цэнзурнага кантролю, пэуныя тэмы
a priori не маглi зрабiцца прадметам мастацкага асэнсавання. Ад-
нак вiдавочна, што i зараз у пераважнай большасцi творау беларус-
кiх пiсьменнiкау сацыяльная праблематыка выяуляецца апасродкава-
на i далiкатна. Як правiла, ключавымi падзеямi у сюжэтах высту-
паюць прыгоднiцкiя калiзii, авантурныя або дэтэктыуныя здарэннi,
рамантычныя адносiны герояу. Але самае галоунае, што адрознiвае
айчынную мастацкую творчасць, адрасаваную падлеткам, ад боль-
шасцi узорау сусветнай лiтаратуры, гэта выразная маркiраванасць
паняццяу “дабра” i “зла”, iмкненне да захавання традыцыi, якая сфар-
мiравалася на працягу гiсторыi народа. Прыкладам могуць паслужыць
аповесцi Анатоля Казлова “Дзецi ночы”, Андрэя Федарэнкi “Афган-
ская шкатулка”, Людмiлы Рублеускай “Сэрца мармуровага анëла”
i “Пярсцëнак апошняга iмператара”, Валерыя Гапеева “Ведзьмiна то-
ня” i “Трафiк для паэта”, Алеся Наварыча “Памалюся Перуну, пакла-
нюся Вялесу”, шматлiкiя iншыя. Пры гэтым вiдавочна, што сучасныя
беларускiя пiсьменнiкi няспынна шукаюць новыя формы дыялогу з чы-
тачом, iмкнуцца да тэматычнай i жанравай разнастайнасцi, да арыгi-
нальных кампазiцыйных рашэнняу.

Прэцэдэнтным творам з’яуляецца аповесць Алеся Бадака “Адзi-
нокi васьмiкласнiк хоча пазнаëмiцца”, якая вызначаецца не толькi ак-
туальнасцю праблематыкi, але i неардынарнасцю сюжэтабудовы, фiла-
сафiчнасцю, паглыбленым псiхалагiзмам. Важна, што мастацкi тэкст
захоплiвае фактычна з першых старонак – iнтрыгуе, выклiкае прад-
чуванне драмы, змушае да спецыфiчнай пiльнасцi. Для сëнняшняга
падлетка, распешчанага вiдовiшчнай галiвудскай кiнапрадукцыяй ды
камп’ютарнымi гульнямi, гэта ужо амаль неабходныя умовы. I не менш
важна, што аповесць разлiчана на чытача кампетэнтнага – здольнага
рэканструяваць задуму пiсьменнiка, iнтэрпрэтаваць сэнсы, нявыказа-
ныя аутарам наупрост, абапiраючыся пры гэтым не толькi на змест,
але i на фармальныя элементы тэкста.

Асноуным сюжэтным падзеям папярэднiчае своеасаблiвае эсэ, якое
выконвае ролю пралогу – разважанне вядзецца ад першай асобы, аутар
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апелюе да рэальных фактау сваëй бiяграфii, неаднаразова згадвае
у тэксце асабiстыя стасункi з вядомымi у краiне дзеячамi культуры.
Гэтыя выяуленчыя прыëмы надаюць далейшай гiсторыi верагоднасцi,
асаблiвай праудзiвасцi. Абставiны, пра якiя iдзе гаворка ва уступным
эсэ, тычацца прыватнага захаплення аутара – збiрання шарыкавых
аутаручак.

Я пiсьменнiк, i дауно зразумеу, што кожнаму твору патрэбна свая,
асобная, скажам так, прылада працы. Часам даводзiцца перабраць добры
тузiн аутаручак, каб нарэшце знайсцi патрэбную, якую пры пiсьме зусiм
не адчуваеш, быццам яна – частка тваëй рукi. Я пiшу марудна, шмат
крэслю, але пасля таго, як тэкст з’яуляецца у друку, больш ужо не уношу
у яго нiводнай праукi. А каб усë ж не з’яулялася спакусы нешта у iм
паправiць, я праводжу – як правiла, гэта адбываецца на лецiшчы – творчае
ахвярапрынашэнне: спальваю аутаручку на спецыяльна разведзеным для
гэтай мэты вогнiшчы. Таму мая калекцыя увесь час абнауляецца...2

З улiкам таго, што у творы разгортваецца гiсторыя юнацкага ка-
хання, такое “лiрычнае адступленне” на першы погляд можа падацца
дзiуным або недарэчным. Арыгiнальнасць i мэтазгоднасць аутарскай
задумы чытач зразумее пазней, калi супаставiць асноуныя сюжэт-
ныя падзеi з зачынам твора. Гэта якраз з’яуляецца адной з задач
чытача – усталяваць сувязi памiж часткамi тэкста, далучыцца да
рэфлексii пiсьменнiка, iнтэграваць iнфармацыю у кантэксце уласных
ведау, досведу. Патэнцыял мастацкай лiтаратуры як фактара сацыялi-
зацыi утрымлiваецца, апроч усяго, у iнтэлектуальнай i эмацыянальнай
сутворчасцi з пiсьменнiкам, у глыбокiм i удумлiвым асэнсаваннi логiкi
аутара i логiкi яго герояу.

Такiм чынам, як даводзiць аутар-апавядальнiк, для кожнага нова-
га твора ëн старанна вышуквае спецыяльную аутаручку. I толькi для
той гiсторыi, якая разгортваецца у аповесцi “Адзiнокi васьмiкласнiк
хоча пазнаëмiцца”, на працягу дваццацi год нiчога не мог падабраць.

Мне не заставалася больш нiчога, як адкласцi пiсанне, выдатна ра-
зумеючы, што можа прайсцi нямала часу, перш чым я зноу вярнуся да
гэтай гiсторыi. А можа, i не вярнуся да яе нiколi. (...) I калi амаль праз
паугода мой сябра пiсьменнiк Барыс Пятровiч, вярнуушыся з Польшчы,
са словамi: “Ëн iдэальны для еурапейскага пiсьменнiка, бо аб’ëм чарнiла
у iм вызначае самы прымальны для еурапейскага чытача памер рамана”,
падарыу мне стрыжань, якi – нарэшце – падышоу да маëй аутаручкi, я

2 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкласнiк хоча пазнаëмiцца, Мiнск 2008, с. 4–5.
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падумау, што гэта здарылася, вiдаць, надта позна. I усë ж цяпер, у гэтыя
хвiлiны, (...) я сяджу за сваiм рабочым сталом i пiшу радкi, якiя вы зараз
чытаеце...3

Наступныя сюжэтныя падзеi дазваляюць асэнсаваць метафарыч-
насць уступнага эсэ, зразумець, што гаворка – зусiм не пра пошук
аутаручкi. Несумненна, аутар вобразна вытлумачвае сваю унутраную
негатоунасць да асэнсавання падзей далëкага мiнулага, iнтуiтыунае
адчуванне трывогi, нежаданне вярэдзiць душу прыкрымi успамiнамi.
Пiсьменнiк апелюе да асацыятыунага мыслення чытача, нязмушана
далучае да свайго эмацыянальнага свету.

Зачынам гiсторыi робiцца звычайная сустрэча былых аднакласнi-
кау – дарослых людзей, якiя сабралiся, каб адзначыць дваццацiгоддзе
свайго школьнага выпуску.Адзiн з iх сам стау настаунiкам, i у яго кла-
се якраз здарыуся надзвычайны выпадак, у якiм педагогу цяжка раза-
брацца самастойна. Ëн звяртаецца з просьбай аб дапамозе да колiшня-
га прыяцеля – да пiсьменнiка.

...Замест таго, каб гэтым займалася калi не мiлiцыя, то якая-небудзь
камiсiя па справах непауналетнiх, павiнен буду займацца я. Смешна, хоць
i прыемна, што недзе яшчэ разлiчваюць на тое, што пiсьменнiцкае слова
можа мець нейкую вагу i нешта вырашаць. (...)

– Тут адзiн васьмiкласнiк хацеу настаунiцу з дапамогай Iнтэрнета
шантажыраваць, – сказау мой былы аднакласнiк па тэлефоне, запрашаю-
чы мяне прыехаць выступiць у школе.

– Ого, – засмяяуся я, –шантаж з выкарыстаннем найноушых тэхнало-
гiй! Вiдаць, здольны хлопчык. Можа, ëн, калi вырасце, стане знакамiтым
праграмiстам?!

– Усë не так проста. Настаунiца напiсала заяву на звальненне4.

Эпiзод, з якога пачынае рэканструявацца былое, з’яуляецца пер-
шым крокам да разумення канфлiкта дваццацiгадовай даунiны i адыг-
рывае у сюжэтабудове даволi iстотную ролю – гэты iнцыдэнт насця-
рожвае, абвастрае цiкаунасць i матывуе да чытання.

Прыехаушы у гарадскi пасëлак да сябра дзяцiнства, каб папя-
рэдне абгаварыць з iм нюансы выступлення, пiсьменнiк сустракае на
аутобусным прыпынку сваю школьную настаунiцу – тую, у якую ка-
лiсьцi быу па-дзiцячы наiуна i шчыра закаханы. Аднак дыялог, якi ад-
бываецца памiж iмi, не толькi моцна уражвае, але i робiцца адпрауным

3 Тамсама, с. 6.
4 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкланiк..., с. 12–13.



САЦЫЯЛЬНАЯ ТЭМАТЫКА У СУЧАСНАЙ ЛIТАРАТУРЫ ДЛЯ ДЗЯЦЕЙ... 187

пунктам пабудовы сюжэта. Танечка, як некалi называлi маладую на-
стаунiцу школьнiкi, зусiм не выявiла прыязнасцi да былога вучня.

– Добры дзень, – сказау я... (...) – Вы мяне пазналi?
– Пазнала, – сказала яна дастаткова суха, каб зразумець, што нават

праз дваццаць гадоу не хоча рабiць выгляд, быццам ëй прыемна мяне
бачыць.

– Вiдаць, вы на мяне тады моцна пакрыудзiлiся, i не можаце дараваць
па сëнняшнi дзень...

– Я вас тады узненавiдзела.
Здавалася, цэлых дваццаць гадоу яна чакала моманту, каб кiнуць мне

у твар усяго чатыры словы. Але я крыху памылiуся, гэтага ëй было мала.
Яна адвяла позiрк i дадала:

– I думаю, з таго часу мала што змянiлася у маiх адносiнах да вас5.

Пытаннi, якiя будуць хваляваць на працягу сюжэта, вынiкаюць
менавiта з гэтага дыялогу. “Нянавiсць” – надзвычай моцнае сло-
ва, асаблiва калi яно выкарыстоуваецца у дачыненнi да падлетка,
па сутнасцi – да дзiцяцi. За што настаунiца магла узненавiдзець

вучня-васьмiкласнiка? Якая правiна колiшняга школьнiка можа быць
падставай для шматгадовай нянавiсцi? Чаму аутар-апавядальнiк так
доуга не мог падступiцца да мастацкага асэнсавання дауняй гiсторыi?
Пошук адказау на гэтыя пытаннi робiцца магутным стымулам для
зацiкауленага i уважлiвага чытання.

Галоуны герой твора паустае у дзвюх iпастасях. Найперш, як ад-
значалася, аутар выступае ад уласнага iмя, згадвае iмëны рэальных
вядомых людзей, датуе факты дакладнымi часавымi i геаграфiчнымi
каардынатамi, чым выразна падкрэслiвае аутабiяграфiзм аповеду. Але
калi пачынае выбудоувацца рэтраспекцыя падзей юнацтва, на авансцэ-
ну выходзiць iншы персанаж – Сяргей Васiлевiч – пра якога гаворка
вядзецца ужо у трэцяй асобе. Гэты прыëм дазваляе пiсьменнiку да-
сягнуць большай аб’ектыунасцi у паказе мiнулага, дае магчымасць
паглядзець на гiсторыю быццам бы вачыма старонняга чалавека, не
ангажаванага у канфлiкт. Адпаведна, i чытач атрымлiвае некаторую
незалежнасць ад меркавання апавядальнiка, можа ацэньваць сiтуацыю
самастойна, непрадузята, грунтуючыся на канкрэтных фактах.

Знаëмства васьмiкласнiка Сяргея Васiлевiча з новай настаунiцай
бiялогii пачынаецца з вельмi прыкрага i недарэчнага выпадку. Хлоп-
чыку падабаецца аднакласнiца, i каб зрабiць ëй прыемны сюрпрыз,

5 Тамсама, с. 7–8.
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юны рамантык цiшком прабiраецца у школьны гардэроб ды падкла-
двае у кiшэню курткi дзяучынкi жменю цукерак. За гэтым заняткам
яго заспела тэхнiчка, якая вырашыла, што падлетак лазiць па чужых
кiшэнях. Калi тэхнiчка прыводзiць вучня у кабiнет дырэктара школы,
то яго сорам павялiчваецца у шмат разоу, бо сведкаю ганьбы робiцца
неверагоднай прыгажосцi дзяучына. Сяргей яшчэ не ведае, хто яна,
што робiць у кабiнеце дырэктара школы, адно заварожана разглядае.
...Глядзеу на яе, глядзеу, i разам з тым не бачыу, таму што хацеу

ахапiць позiркам яе усю – ад залацiстых валасоу, што ледзь краналiся

плячэй, да ног, вышэй каленяу схаваных пад белай спаднiчкай. У ка-

бiнеце стаяу водар яе духоу, якога у iх школе раней нiколi не было,

iначай ëн бы яго абавязкова запомнiу. (...) Яму трэба было нешта

гаварыць, апраудвацца, але нехта нябачны схапiу яго за горла так

моцна, што стала цяжка дыхаць6.

На наступным уроку дырэктар школы прадставiла вучням новую
настаунiцу бiялогii – тую чароуную дзяучыну, якая нядауна так моцна
уразiла васьмiкласнiка.

Чытач, якому аб’ектыуна вядомы усе абставiны несправядлiвай сi-
туацыi, няухiльна далучаецца да перажыванняу героя, пачынае яму
шчыра спачуваць. Сапрауды, становiшча, у якiм апынаецца Сяргей
Васiлевiч, зусiм незайздроснае – падлетак памылкова абвiнавачаны,
публiчна прынiжаны, яму прыкра, што патлумачыць сапраудную сут-
насць справы няма магчымасцi: няëмка прызнацца у тым, што хацеу
зрабiць прыемны сюрпрыз дзяучынцы-аднакласнiцы. Пачуццi i паво-
дзiны хлопчыка аутар выяуляе надзвычай дакладна, псiхалагiчна дас-
канала. Дыяпазон перажыванняу юнага героя шырокi i складаны: вась-
мiкласнiк з першага погляду закахауся у маладзенькую настаунiцу, ëн
трымцiць ад нязвыклага пачуцця, якое не дае спакою, вярэдзiць душу;
хлопчыка даймае сорам, яму вельмi хочацца рэабiлiтавацца у вачах
новай настаунiцы – прымусiць яе зразумець, што ëн не злодзей, што
ëн не такi, як яна магла падумаць.

На кожны яе урок ëн прыходзiу старанна падрыхтаваным, але за ме-
сяц яна нi разу яго не выклiкала. I калi у адным з кастрычнiцкiх нумароу
газеты “Пiянер Беларусi” надрукавалi цэлую падборку яго вершау, ëн
ухапiуся за iх як за выратавальную саломiнку. Ледзь толькi пачауся урок
бiялогii, ëн разгарнуу газету, усяляк стараючыся прыцягнуць да сябе Та-
неччыну увагу. Нарэшце яна зрабiла яму заувагу, але праз хвiлiну ëн зноу
стау шамацець старонкамi, чакаючы, што на гэты раз Танечка загадае

6 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкласнiк..., с. 16.
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пакласцi газету на яе стол. I ëн зробiць гэта з таемнай радасцю, i пакла-
дзе газету так, каб Танечка, кiнуушы на яе свой позiрк, адразу убачыла
яго прозвiшча7.

Мастацкi твор дэманструе разнастайныя узоры паводзiнау герояу,
выяуляе матывацыю учынкау, дазваляе чытачу асэнсаваць iх права-
мернасць або памылковасць. Засваенне гэтай iнфармацыi, несумненна,
адыгрывае важную ролю у сацыялiзацыi чытача – змушае ацэньваць
учынкi лiтаратурных персанажау, прымаць або адхiляць пэуныя ва-
рыянты дзеянняу, займаць асабiстую пазiцыю у дачыненнi да герояу.

Зусiм натуральна, што спачатку хлопчык iмкнецца заслужыць
прыхiльнасць новай настаунiцы сваëй стараннасцю i добрасумленнай
вучобай. Паводзiны васьмiкласнiка абсалютна лагiчныя – гэта паво-
дзiны сацыялiзаванага падлетка, якi выдатна засвоiу правiлы i нормы
узаемаадносiнау вучня i педагога. Герой перакананы, што яго руплi-
васць будзе зауважана настаунiцай, выклiча яе увагу, сiмпатыю. Тым
больш, калi яна убачыць надрукаваныя у газеце вершы – гэта ж свед-
чанне яго творчых здольнасцей, пэунай паспяховасцi. Выкладчыца
павiнна будзе зразумець, што недаацэньвала свайго вучня, i абавяз-
кова зменiць да яго сваë стауленне. Аднак наступны эпiзод аповесцi не
толькi абвастрае драматызм гiсторыi, але i робiць своеасаблiвы акцэнт
на адной з важнейшых праблем сюжэта.

Дваццацiдвухгадовая настаунiца, учарашняя студэнтка, толькi па-
чынае сваю працоуную дзейнасць. Яна не валодае дастатковымi педа-
гагiчнымi навыкамi, не мае нават элементарнага жыццëвага досведу.
Дзяучына яшчэ не набыла прафесiйнай сацыялiзацыi, яна адно прымя-
рае новую для сябе сацыяльную ролю, iмкнецца сцвердзiцца у асяродку
вучняу – падкрэслена захоувае дыстанцыю, трымаецца строга i холад-
на, педантычна выкладае матэрыял урока, iмкнецца да усталявання
жорсткай дысцыплiны.Настаунiца зусiм не настолькi упэуненая у сабе,
як спрабуе гэта дэманстраваць. Мiж iншым, адзiн з вядучых англiй-
скiх вучоных у галiне псiхалогii i педагогiкi Р. Бернс падкрэслiвау:Чым
менш настаунiк упэунены у сабе, тым больш ëн схiльны да стэрэа-

тыпнага, фармальнага мыслення i, адпаведна, да дагматычнага сты-

лю выкладання, заснаванаму (...) на iмкненнi не дапусцiць узнiкнен-

ня дыскусiй, нестандартных праблем i альтэрнатыу у працэсе на-

вучання8.

7 Тамсама, с. 18.
8 Р. Бернс, Развитие Я-концепции и воспитание, Москва 1986, с. 163.
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Несумненна, спрактыкаваны педагог зразумеу бы пачуццi падлет-
ка i паспрабавау бы паставiцца да яго з разуменнем, з увагай. Але
нявопытная выкладчыца бiялогii рэагуе iмпульсiуна i рэзка – яна, быц-
цам баючыся перадумаць, хутка накiравалася да яго, выхапiла з рук

газету i са злосцю парвала яе на шматкi...9.

Гэты эпiзод пiсьменнiк нiяк не каментуе – не тлумачыць, якiя па-
чуццi выклiкала у хлопчыка агрэсiя настаунiцы, як адрэагавалi на сi-
туацыю аднакласнiкi. Аутар толькi канстататуе факт. I гэта якраз
той выпадак, калi нiякiя тлумачыннi насамрэч не патрэбны – менавiта
iх адсутнасць пакiдае чытачу прастору для асабiстых высноу, дазва-
ляе найбольш датклiва адчуць драму падлетка. Гэта не тая сiтуацыя,
дзе пiсьменнiк абавязаны пэуна вызначыць, хто з герояу вiнаваты. Ма-
стацкая калiзiя выбудавана вельмi рэалiстычна, праудзiва. Зразумела,
што вучань не зрабiу нiчога крамольнага i не мог прадбачыць рэзкiх
дзеянняу настаунiцы.

Павольнае разгортванне канфлiкта дапамагае чытачу убачыць во-
браз героя у развiццi, асэнсаваць яго паунавартасна – зразумець лад
мыслення хлопчыка, якасцi характару, эмацыйны свет. Аутар прасоч-
вае, як паступова падлетак змяняецца – усë больш распаляецца, пачы-
нае паводзiць сябе напорыста, амаль адчайна. Яго нервовы стан вы-
разна выяулены у эпiзодзе, калi Сяргей выпадкова знаходзiць у тэле-
фонным даведнiку нумар хатняга тэлефона настаунiцы.

Ëн зняу трубку i адчуу, як хваляванне паступова пагружае яго у бяз-
важкасць. (...) Пасля чатырох цi пяцi доугiх гудкоу на тым канцы пачулася
кароткае:

– Алë!
За нейкае iмгненне ëн паспеу падумаць, што дома у яе зусiм не такi

голас, як на уроку, i у яго было адчуванне, што гэтым голасам яна не
гаварыла у трубку, а шаптала яму на вушка.

Сам не разумеючы, што з iм адбываецца, ëн спытау, крыху разгубле-
на, панiзiушы голас:

– Гэта Таня?
– Таня, – пасля кароткай паузы сказала яна. – А з кiм я гавару?
– Таня, я хачу з табой пазнаëмiцца! Таму што я больш не магу без ця-

бе, не магу кожны дзень бачыць цябе на вулiцы, не знаходзячы прычыны,
каб падысцi i загаварыць з табой! Мне адзiнока без цябе!

Ëн гаварыу i баяуся спынiцца, баяуся,што яна чакае паузы, каб грозна
(здзеклiва, раздражнëна – як заугодна!) сказаць: “Васiлевiч, заутра мы
разам пойдзем да дырэктара, i там ты пауторыш тое, што толькi што
сказау мне”.

9 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкласнiк..., с. 18.
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– Можаш гаварыць мне што хочаш, толькi не кладзi трубку. Я i так
не рашауся пазванiць табе цэлы месяц.

Ëн не ведау, што яшчэ гаварыць ëй, i з жахам чакау яе грознага
прысуду.

Але яна засмяялася i сказала:
– Малады чалавек, я, мiж iншым, замужам10.

Гэта размова даводзiць героя да стану вострай экзальтаванасцi,
якая амаль гранiчыць з iстэрычнасцю. Падлетак перажывае цэлы
шквал кардынальна супрацьлеглых эмоцый: з аднаго боку ëн панiч-
на баiцца, што Танечка пазнае яго голас, даведаецца пра яго пачуццi,
з другога – яму хочацца, каб менавiта так i здарылася, каб нарэшце
яна зразумела, як моцна ëн яе кахае. Але iмпульсiунае тэлефанаванне
нiчога не змяняе – настаунiца трымаецца з iм па-ранейшаму холадна,
адстаронена, нават з доляй пагардлiвасцi. Хлопчык апынаецца фак-
тычна на мяжы нервовага зрыву.

На подступах да кульмiнацыi пiсьменнiк робiць яшчэ адно лiрыч-
нае адступленне. Калi ва уступным эсэ гаворка iшла пра пошук шары-
кавай аутаручкi для напiсання аповесцi, то гэтым разам аутар дзелiцца
уражаннямi, як змянiлiся яго адчуваннi ад бацькоускай хаты, у якой не
быу шмат гадоу. Аднак рэфлексiя аутара iзноу асацыятыуна звязваец-
ца з асэнсаваннем мiнулага, яго развагi нязмушана даводзяць, што на
адлегласцi у часе чалавек заужды па-iншаму ацэньвае i сябе ранейша-
га, i навакольны свет, i з’явы жыцця. Прыходзячы у бацькоускую хату,

у якой доуга не быу, пачынаеш разумець, што яна мае уласцiвасць ад-

выкаць ад цябе. Калi ты вярнууся, а дома нiкога няма, то, адмыкаючы

дзверы, пераходзячы з пакоя у пакой, адчуваеш ва усiм затоеную на-

сцярожанасць, з якою сустракаюць чужынца, яна сыходзiць ад сцен,

ад кожнай рэчы, нават калi тая некалi была куплена цi змайстравана

табой”11.

Як у хату, у якой доуга не быу, апавядальнiк “уваходзiць у сваë
мiнулае”. Здавалася б, нiчога не змянiлася – ëн да драбнiц памятае свае
учынкi, перажываннi, боль i роспач, але з вышынi узросту бачыць усë
зусiм па-iншаму. Пiсьменнiк далiкатна даводзiць, што праз гады не
пазнае сябе ранейшага, не разумее да канца, чым так зачаравала яго
тады маладзенькая настаунiца. У сталым узросце ëн нават змушаны
шукаць пэуныя апрауданнi сваëй дзiцячай апантанасцi.

10 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкласнiк..., с. 23.
11 Тамсама, с. 18.
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Неузабаве пасля таго, як школу пабудавалi (вялiкую, у тры паверхi),
побач з ëй вырас шматкватэрны дом для настаунiкау. Не забылiся i пра
хлеучукi ды месца для агародчыкау. Праходзячы мiма, мы, школьнiкi, ча-
ста бачылi сваiх настаунiкау у рабочым адзеннi, то з вядром у руках, калi
iшлi кармiць сваю жыунасць, то з матыкай цi лапатай, калi корпалiся на
сваiм агародчыку. Не думаю, што толькi у маëй свядомасцi гэтая карцiна
разбурала вобраз настаунiка, у якiм было больш узвышанага, чым зямно-
га. Хто ведае, можа i маë каханне да Танечкi не было б на мяжы вар’яцтва,
калi б я часта бачыу яе не толькi у школе – у прыгожым, модным адзеннi,
але i каля гэтага настаунiцкага дома – у гумовых ботах, старой спаднi-
цы, у хустцы, завязанай вузлом на патылiцы. Але Танечка была не такая,
як астатнiя мае настаунiкi: жыла у горадзе, адкуль да школы трэба было
дабiрацца на прыгарадным аутобусе, а пасля з кiламетр iсцi пешшу, якраз
пауз нашу вëску, i не мела сваëй гаспадаркi12.

Дарослы чалавек здольны ужо дастаткова аб’ектыуна ацэньваць
свае колiшнiя пачуццi, дзеяннi, цвяроза аналiзаваць i рацыянальна вы-
тлумачваць iх прычынна-вынiковыя сувязi. Драматычная гiсторыя за-
каханага васьмiкласнiка па-мастацку пераканауча засцерагае чытача
ад неправамерных i спантанных учынкау, ад збыткоуных эмоцый. Гэта
надзвычай актуальна для той аудыторыi, якой адрасавана аповесць.
Зусiм невыпадкова у сучасных навуковых даследаваннях, прысвечаных
псiхалогii падлеткау, тэма першага кахання часта з’яуляецца ключа-
вой. Вучоныя сцвярджаюць, што першае каханне – вельмi небяспечны
перыяд у жыццi юнай асобы. Гэта стрэсавы стан, якi амаль заусëды су-
праваджаюць празмерна вострыя эмацыянальныя перажываннi. Пад-
леткi, як правiла, саромеюцца гаварыць з дарослымi пра свае iнтым-
ныя пачуццi, наадварот – найчасцей утойваюць iх, старанна хаваюць.
Вядома, нельга цешыцца думкай, што лiтаратурны твор – панацэя,
што азнаямленне з мастацкiм сюжэтам гарантавана абаронiць чыта-
ча ад складаных жыццëвых перыпетый. Аднак кнiга здольна вобраз-
на прадэманстраваць, якiя механiзмы кiруюць дзеяннямi асобы i як
магчыма iх кантраляваць, стрымлiваць. Нельга не пагадзiцца з дум-
кай З. I. Балатуковай, якая падкрэслiвае: Паводле характару свай-
го уздзеяння мастацкiя творы наблiжаюцца да уздзеяння рэчаiсна-

сцi, а часам i пераузыходзяць яе. Таленавiты пiсьменнiк дае згустак

уражанняу пра рэчаiснасць. Фарбы бываюць настолькi яркiя, што

робяцца адчувальнымi, бачнымi i выклiкаюць такiя моцныя эмоцыi,

што чытачы або гучна смяюцца, або галосяць над кнiгай, адчуваюць

12 Тамсама, с. 25.
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гнеу або пагарду, гатоунасць дзейнiчаць. Станоучыя вобразы робяцца

прыкладам для пераймання, а адмоуныя засцерагаюць ад памылковых

крокау13.

Кульмiнацыя у аповесцi А. Бадака даволi адмысловая – яна скла-
даецца з двух эпiзодау, памiж якiмi, паводле мастацкай храналогii, па-
лягае дваццацiгадовая адлегласць. Першы з iх – гэта чарговая выхад-
ка Сяргея Васiлевiча. Iгнараванне з боку настаунiцы змусiла васьмi-
класнiка паводзiць сябе ужо не проста навязлiва, але нават нахабна.
Калi аднойчы познiм вечарам ëн прагульвауся з кампанiяй аднагодкау,
зауважыу, як у цемры Танечка спяшаецца на аутобусны прыпынак.
Школьнiкi вырашылi напалохаць яе – яны з лямантам выскачылi
з зараснiкау на дарогу, аглушальна стрэлiлi з самапала. Пасля гэ-
тага выпадку настаунiца больш не вярнулася у школу, звольнiлася.
Хулiганскi учынак вучняу застауся беспакараным, нiхто не выказау iм
нiякiх прэтэнзiй. Аднак з iнтуiтыуным пачуццëм вiны, падсвядомым
разуменнем чагосьцi непапраунага i ганебнага, галоуны герой жыве
усë жыццë. Менавiта гэта гнятлiвае пачуццë трывожнай няпэунасцi
перашкаджала яго спробам мастацкага асэнсавання гiсторыi свайго
першага кахання.

Другi эпiзод – гэта размова апавядальнiка (сталага чалавека, пiсь-
меннiка) з былой дырэктаркай школы. Ëн вырашыу праведаць яе пе-
рад “выхаваучай сустрэчай” з вучнямi, калi прыехау у родны пасëлак.
Гаворка, натуральна, зайшла пра мiнулае, пра Танечку.

– Тваë каханне да яе было вельмi агрэсiуным. Яна была зусiм яш-
чэ маладая i не ведала, як гэтай агрэсii супрацьстаяць. На жаль, гэтаму
нельга навучыцца ва унiверсiтэце, таму што на кожны канкрэтны выпа-
дак мусiць быць свой падручнiк. А пасля, яна была ужо у тым становiшчы,
калi спакой для жанчыны не прывiлея, а неабходнасць. Дарэчы, яна па-
вяла сябе вельмi годна, калi пасля усяго, што з ëю здарылася, не учынiла
нiякага скандалу, не паскардзiлася у райана, а проста перавялася у iншую
школу. (...)

– А што з ëй здарылася? – недауменна спытау я, адчуваючы, як словы
пяском захрасаюць на языку.

– Хiба ты не ведаеш? Яна была на пятым месяцы, калi вечарам вы яе
так напалохалi, што ад стрэсу яна у вынiку страцiла дзiця14.

13 З. Балатукова, Роль художественной литературы в воспитании молодого по-
коления, «Молодой ученый» 2015, № 15, с. 661.
14 А. Бадак, Адзiнокi васьмiкласнiк..., с. 28.
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Такiм чынам, пра наступствы свайго дзiцячага жарту галоуны
герой даведваецца праз дваццаць год. Менавiта тады, калi ëн – ста-
лы чалавек, здольны аб’ектыуна усвядомiць усю непапраунасць свай-
го учынку, увесь маштаб трагедыi. Здавалася б, тэма драматычнага
першага кахання васьмiкласнiка вычарпана, пазл склауся: галоунаму
герою сталi дарэшты вядомымi вынiкi яго паводзiнау, прычына ня-
навiсцi колiшняй настаунiцы набыла дакладныя абрысы. Па сутнасцi
на гэтым эпiзодзе аповесць магла б быць завершана. Аднак, як ужо
зауважалася, у лiтаратуры для дзяцей i юнацтва павiнны быць вель-
мi выразна вызначаны этычныя аспекты, пiсьменнiк не мае мараль-
нага права пакiдаць у сюжэце магчымасць для розначытанняу. Калi
б заключным эпiзодам твора зрабiлася размова апавядальнiка з былой
дырэктаркай школы, то нельга выключыць, што зацятая нянавiсць
настаунiцы да вучня магла б быць расцэнена чытачом, як зусiм пра-
вамерная, справядлiвая.

Фiнал аповесцi вырашаны аутарам надзвычай годна, па-фiласоф-
ску мудра. Перад сустрэчай са школьнiкамi пiсьменнiк даведваецца,
кiм на самой справе з’яуляецца той вучань, якi сфатаграфавау сваю
настаунiцу “на мабiльнiк” i надумауся шантажаваць яе пры дапамозе
Iнтэрнету:

...Хоць да пачатку выступлення была яшчэ амаль гадзiна, я адразу
накiравауся у школу, зайшоу у настаунiцкую, дзе за сталом сядзеу мой
аднакласнiк Андрэй Несцяровiч, той самы, што арганiзавау тут сустрэчу
са мной. (...) Андрэй сустрэу мяне пытаннем:

– Ну што, падумау, як будзеш выхоуваць юнага папарацы? (...) Да-
рэчы, ты ведаеш, чый ëн сын?

“О Божа, – падумау я, – толькi гэтага мне не хапала. Хутчэй за
усë, сын якога-небудзь мясцовага чыноунiка. Цяпер зразумела, чаму iм
займаецца не мiлiцыя, а няшчасны пiсьменнiк”.

– Гэта сын Танечкi. Ну, памятаеш нашу бiялагiцу у восьмым класе?
Яна папрацавала толькi год, а пасля звольнiлася.

Кожнае яго слова ува мне адзывалася рэхам, быццам у маëй душы
у гэтую хвiлiну было зусiм пуста15.

Такiм чынам, кола падзей замкнулася. Як высветлiлася, уласны
сын Танечкi фактычна паутарыу той учынак, за якi яна палову жыцця
ненавiдзiць свайго вучня. Верагодна, ëн гэтаксама, як некалi Сяргей
Васiлевiч, спрабавау штосьцi даказаць сваëй настаунiцы, намагауся
сцвердзiцца у яе вачах. Перад чытачамi паустае рытарычнае пытанне:
цi узненавiдзiць Танечка свайго сына, як колiшняга вучня?

15 Тамсама, с. 32.
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Аутар стварае дастаткова рэалiстычную карцiну рэчаiснасцi, пе-
раканауча адлюстроувае вартасцi i заганы у характарах персанажау,
непрадузята выяуляе сутнасць непаразуменняу у iх адносiнах, падстау
для канфлiктау. Пiсьменнiк, безумоуна, не дае канкрэтных i адназнач-
ных адказау на пытаннi, якiя вынiкаюць з падзейных ланцужкоу сюжэ-
та, ëн апелюе да лагiчнага мыслення чытачоу, стымулюе да рэфлексii
i, адпаведна, да абгрунтаваных высноу. Аналiзуючы паводзiны герояу,
чытач не толькi пранiкае у сутнасць iх праблем, але шмат давед-
ваецца пра сябе, пра свае слабасцi i недахопы, пра памылковасць або
павярхоунасць сваiх меркаванняу. Гэта значыць, што мастацкi тэкст
па-свойму засцерагае ад неправамерных дзеянняу, дазваляе пашыраць
уяуленнi пра сацыяльныя паводзiны, мiжасабовыя стасункi i грамад-
скiя адносiны. Iнакш кажучы, аповесць А. Бадака працягвае трады-
цыю, заснаваную класiкамi айчыннай лiтаратуры, належыць якраз да
тых лiтаратурных узорау, якiя здольны прадуктыуна садзейнiчаць за-
сваенню грамадскiх норм i каштоунасцей, адыгрываць iстотную ролю
у сацыялiзацыi асобы.
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Р Э ЗЮМЭ

САЦЫЯЛЬНАЯ ТЭМАТЫКА
У СУЧАСНАЙ ЛIТАРАТУРЫ ДЛЯ ДЗЯЦЕЙ I ЮНАЦТВА:

СУСВЕТНЫЯ ТЭНДЭНЦЫI I НАЦЫЯНАЛЬНАЯ ТРАДЫЦЫЯ

У артыкуле разглядаюцца мастацкiя асаблiвасцi сучаснай лiтаратуры для
дзяцей i юнацтва на вострыя сацыяльныя тэмы. Выяуляюцца агульныя тэн-
дэнцыi сусветнай лiтаратуры, адрасаванай юным чытачам, i адметнасцi ай-
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чыннай лiтаратурнай традыцыi. Падставовым тэкстам з’яуляецца аповесць су-
часнага беларускага пiсьменнiка Алеся Бадака “Адзiнокi васьмiкласнiк хоча
пазнаëмiцца”. Вызначаецца патэнцыял мастацкага твора як фактара сацыялi-
зацыi чытача.

Ключавыя словы: мастацкая лiтаратура, аповесць для дзяцей i юнацтва,
персанаж, сюжэтабудова, рэфлексiя, сацыялiзацыя, псiхалогiя, асоба.

S T R E S Z C Z E N I E

TEMATYKA SPOŁECZNA
WE WSPÓŁCZESNEJ LITERATURZE DLA DZIECI I MŁODZIEŻY:

ŚWIATOWE TENDENCJE I NARODOWA TRADYCJA

W artykule omówiono cechy współczesnej literatury dla dzieci i młodzieży
dotyczącej poważnych tematów społecznych. Wskazano na ogólne tendencje w li-
teraturze światowej skierowanej do młodych czytelników i na różnice w rodzimej
tradycji literackiej. Podstawowy tekst analizy to utwór współczesnego białoruskiego
pisarza Alesa Badaka pt. „Odinokij vosmiklasnik khochet poznakomitsa”. Określo-
no potencjał utworu literackiego jako czynnik uspołeczniania czytelnika.

Słowa kluczowe: fikcja, opowiadanie dla dzieci i młodzieży, charakter, kompozy-
cja, odzwierciedlenie, uspołecznianie, psychologia, osobowość.

S UMMARY

SOCIAL TOPICS IN MODERN LITERATURE FOR CHILDREN AND YOUTH:
GLOBAL TRENDS AND NATIONAL TRADITION

The article discusses artistic features of modern literature for children and
youth on sensitive social topics.The general trends of world literature addressed to
young readers and the differences in the domestic literary tradition are revealed.
The story of a modern Belarusian writer Ales Badak “Odinokij vosmiklasnik kho-
chet poznakomitsa” has been analyzed. The potential of the work as a factor in the
socialization of the reader is determined.

Key words: fiction, stories for children and youth, character, composition, reflec-
tion, socialization, psychology, personality.


